

# 语文卷今年新增论述题

## 更加关注学生自身的情感体验

相对于2010年的语文命题，2011年山东省高考语文命题仍将保持相对稳定，坚持山东特色。命题形式、试卷结构及其赋分比例没有任何改变，但在题型方面多了论述题。由此可以看出出题趋向更加关注学生自身的情感体验，旨在引导学生提高探究问题的能力，对问题的看法要体现自己的理性思维和逻辑思维水平。这是值得我们肯定和关注的导

语文学科第Ⅰ卷为单项选择题，均为必做题；第Ⅱ卷为文言文翻译题、论述题和写作题等题型，包括必做题和选做题。必做题共132分，其中语言文字运用27分，古代诗文阅读30分，名句名篇6分，现代文阅读9分，作文60分。选做题给出文学类和实用类两个文本，并分别在文后设置18分的试题。考生任选其一阅读，并完成所选文本后的题目。

向。本题有可能设置在现代文阅读中的探究题中。

备考建议为，第一，理清考

点，针对自己的薄弱环节，通过集中强化训练把握做题技巧。特别是古诗文阅读训练、现代文阅读

训练，绝对有技巧可把握。第二，语文基础知识部分注重积累训练，以“天天练”的形式渗透到每天的语文学习中，复习内容以生活中常见易错的典型试题为主。第三，写作方面，注意素材的积累。要关注现实、关注当下、关注自我。在平时的训练中可适当做些审题立意、列提纲、锤炼语言等方面的集中训练。第四，对于选做题——现代文阅读，考生应该在平时根据

自己的喜好有针对性地训练，切忌到了考场上通过比较两篇文章再决定做哪一篇。文学类文本阅读，训练时小说与散文并重。实用类文本以人物传记、新闻为主，科普调查报告也需注意。另外，在对某个观点作出评论或对作品进行个性化阅读和有创意的解读时，要注重逻辑性和思辨性。

(山东省实验中学高三语文备课组组长 李满)

## 基本能力测试： 实践和体验是命题重点

《考试说明》：基本能力测试考试范围涉及高中新课程的人文与社会、科学、技术、艺术、体育与健康、综合实践活动等六个学习领域的内容，强调基础性、整合性、导向性、开放性和时代性。比如，开放性要求命题注重对考生

多元思维和创新能力的考查，答案具有一定程度的开放性和多样性。

考试形式为笔试、闭卷。考试用时为120分钟。试卷卷面分值为100分，以考生实际得分的60%计入高考总分。

### 名师解读

备考应由以学科为主，向以整合性综合能力为主转变；实现由系统知识的复习向重点难点突破的转变；把握遗漏点、整合点和考查点。

在备考上，要立足学科整合和能力提升，改变从学科本位出发，只复习单学科知识的做法。如：美术与人文、美术与社会、美术与自然等，要立足能力拓展，反思人文与科学，观察生活细节。

展望2011年高考，一方面，综

合实践活动和基本生活体验仍将是基本能力测试命题的重点，如：自我安全防护、实践体验等。另一方面，具有时代意义和山东地域属性的热点话题与民族文化等也将呈现。因此，要根据自身学情，广闻博取，关注社会热点，梳理生活技能、技巧、常识和民族文化、地域文化等。另外，还要注意赏图、识图、用图，提高读图识图的能力。

(济钢高中高级教师 张忠军)

## 理科综合： 考查学生的基本科学素养

理科综合科目考试限定时问为150分钟，满分240分。第一卷为必做题，范围为三个学科的必考内容，物理、化学各7道，生物8道；第二卷选做题针

对三科的选修模块，考生须从中选择2道物理、1道化学和1道生物题。

命题以能力测试为主导，着重考查考生对所学物理、化

### 物理：复习要不偏不漏不怪

物理仍然以能力测试为主，因此，备考建议为，在复习备考中，正确把握这一复习方向，认真研究这些能力要求的含义，结合复习程序梳理考纲中的知识点和能力要求，把握复习的重点

### 化学：要求思维容量大

学科主干知识预计仍是考查主体，能力、素养考查是试题的宗旨和方向，依然追求试题“思维容量大”，但不追求思维深度。在各题型中融合化学计算仍是2011年高考的既定模式，化学计算不再考查计算技巧。考查落点上，曾“亲自操作

### 生物：难度可能会有所下降

去年生物试题难度偏大，个人认为今年的试题难度会有所下降，狠抓基础知识的落实、养成认真审题和规范答题的好习惯就显得尤为重要。要及早回归课本，强化主干，关注细节，查漏补缺。建

学和生物学科的基础知识、基本技能的掌握程度和综合运用所学知识分析、解决问题的能力，重视理论联系实际，注重考查学生的基本科学素养。

和方向，并利用具体实例有针对性地进行训练，做到复习全面、准确，不偏不漏不怪，提高复习的高效性和针对性。(济钢高中高三物理备课组组长 宋玉真)

或观察”过的实验与创造性的实验设计将成为实验习题的重点考查内容。

(济钢高中高三化学备课组组长 高强)

立主干知识与细节内容的有机联系，把零散的知识系统化，构建合理的知识网络。(济钢高中高三理综备课组组长 宫显峰)



百姓沈阳

2001-2010中国传媒十大领军品牌

2011年的春天，辽沈晚报用百万巨奖和诚信的故乡之爱征集到了沈阳推广方案，在今天，同时向中国35座城市争创沈阳，传递沈阳人的幸福：幸福的沈阳，幸福的你我，愿你像我们一样，爱她

# @济南： 航向：幸福大沈阳

济南 — 沈阳

你好济南，我是沈阳，我与你相距961.6公里，卓越的美景，演绎出世代浪漫篇章，从李清照到辛弃疾，再到老舍名篇《济南的冬天》，你展示的是对中华传统文化的珍视，中华礼仪之邦，展现出城市优雅的形象，你如翩翩君子，在弘扬国学的路上坚定前行。

不管是济南人还是沈阳人，对于幸福的憧憬，让我们心灵更亲近。



Sherry：为了和爱人相聚，情人节来沈阳，这是沈阳的第一个故乡，也收藏了我许多宝贵的回忆。我爱沈阳，就像爱我的家。

转发 | 收藏 | 赞同

手机管家到底有多好

沈阳 北纬41.8度 东经123.4度 满清文化的发源地 一朝发祥地，两代帝王城……